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 کاریکاتور

 امام علی)ع(: راستگو بودن و پرهيز کردن از دروغ، زيباترين اخلاق و بهترين 
ادب است.

کلام
معصوم)ع(

یادداشت، اخبار و گزارش‌های دانشجویی

 آزمون

کمتر از 100ساعت تا اولین کنکور سال 97 فرصت باقی مانده است    

گام‌های نهایی برای موفقیت در کنکور ارشد
کمتر از 100 ساعت دیگر به اولین کنکور پرمخاطب سال 97 باقی مانده است؛ آزمونی 
که بیش از 735هزار نفر در آن به رقابت خواهند پرداخت. آزمون ورودی دوره‌های 
کارشناسی‌ارشد ناپیوسته سال ۹۷ صبح و بعدازظهر پنجشنبه ۶ اردیبهشت ۹۷ و صبح 
جمعه ۷ اردیبهشت ۹۷ در ۱۳۲ کد رشته در ۷۴ شهرستان و ۱۷۷ حوزه امتحانی برگزار 
می‌شود. کارت شرکت در این آزمون از فردا )دوشنبه( سوم اردیبهشت در سایت سنجش 
در دسترس داوطلبان خواهد بود. در این میان گرچه درصدی از داوطلبان شرکت‌کننده 
حساب ویژه‌ای روی این آزمون باز نکرده‌اند اما هستند کسانی که با برنامه‌ریزی و آمادگی 
قبلی پای در این دوره از دوران تحصیلات خود می‌گذارند. هفته پایانی منتهی به این 
آزمون نیز دارای اهمیت خاصی است، روزهایی که به عقیده خیلی از کارشناسان آموزشی 
و مشاوره‌ای  نحوه رفتاری داوطلب تاثیر مستقیمی بر نتیجه نهایی دارد. در ادامه چند 

توصیه کاربردی برای این چند روز آمده است:

همه مطالبی را که طی ماه‌های اخیر خوانده و خلاصه‌نویسی کرده‌اید فقط 1 
 مقابل چشمان‌تان قرار دهید، این کار کمک می‌کند مطالب دوباره در ذهن‌تان 

بازخوانی شود. 

طی روزهای باقی مانده تست‌های سه سال اخیر رشته خودتان را تنها مرور کنید، 2 
تجربه بسیاری از داوطلبان ثابت کرده است سوالاتی هستند که عینا یا مشابه آن 

در آزمون می‌آید. 

تا آخرین لحظه به اطلاعیه‌های سازمان سنجش توجه کنید، این امکان وجود دارد 3 
به دلیل تنوع رشته‌ها یا مسائل دیگر تعداد و زمان پاسخگویی به سوالات تغییر کند. 

هرچه یادگرفته‌اید کافی است، یادگیری جدید را کنار بگذارید و به مرور همان محتوای 4  
قبلی ادامه دهید. 

به‌طور کلی تست‌زنی را کاهش دهید تا در جلسه امتحان اشتیاق برای تست‌زنی به 5 
اندازه کافی داشته باشید. توصیه شده است اگر قصد دارید تست‌زنی را تا روز آخر 

ادامه دهید، تنها یک دوره کنکور را انجام دهید. 

ورزش کردن، خواب کافی و تغذیه مناسب را فراموش نکنید، در هفته پایانی مصرف 6  
میوه‌ها و سبزیجات تازه، خرما، عسل، انجیر و مغز گردو را حتما در برنامه غذایی‌تان 

قرار دهید. 

یکی از راه‌های غلبه بر استرس فضای آزمون، حضور قبلی در محل آزمون است، توصیه 7  
شده پس از اخذ کارت ورود به جلسه یک‌بار از محل آزمون بازدید کنید. 

 چهار نکته ضروری 

برای متقاضیان وام شهریه
به  دیگر  روز   10 تنها 
ثبت‌نام وام شهریه فرصت 
باقی مانده است. براساس 
بخشنامه صندوق رفاه 
دانشجویان، دانشجویان 
متقاضی وام شهریه باید 
درخواست  ثبت  ضمن 
وام در پورتال دانشجویی 
صندوق رفاه به نشانی 
bp.swf.ir در بازه زمانی 

قیدشده مدارک لازم را به اداره رفاه دانشجویی دانشگاه خود 
تحویل دهند. در این میان چهار نکته برای متقاضیان این 
وام ضروری است. مطابق جدول زمان‌بندی ارائه‌شده از سوی 
صندوق رفاه دانشجویان وزارت علوم، ثبت‌نام وام شهریه از روز 
 شنبه 25 فروردین 97 آغاز شده و این مهلت تا یک ماه یعنی 
25 اردیبهشت ادامه خواهد داشت. توصیه می‌شود دانشجویانی 
که متقاضی وام شهریه هستند، در اسرع وقت برای دریافت این 
وام ثبت‌نام کرده و آن را به تاخیر نیندازند و به فکر تمدید مهلت 
تعیین‌شده نباشند. این وام تنها به دانشجویانی تعلق دارد 
که شهریه‌پرداز هستند و برهمین اساس دانشجویان روزانه 
نمی‌توانند از این وام استفاده کنند، چراکه تحصیل آنها رایگان 
است. به طور مشخص، وام شهریه صندوق رفاه دانشجویان در 
اختیار دانشجویان تحت نظر وزارت علوم )دوره‌های شبانه، 
دانشگاه پیام نور و...(، دانشجویان محصل در دانشگاه‌های 
غیرانتفاعی و همچنین دانشجویان دانشگاه آزاد اسلامی قرار 
می‌گیرد. مبلغ وام شهریه که از سوی صندوق رفاه دانشجویان 
اعطا می‌شود، بسته به »مقطع تحصیلی« دانشجویان تغییر 
می‌کند و طبیعتا دانشجویی که در مقاطع بالاتر )ارشد و 
دکتری( تحصیل می‌کند، مبلغ بیشتری نسبت به دانشجویان 
سایر مقاطع دریافت می‌کند. برای نمونه دانشجویی که در 
دانشگاه غیرانتفاعی در مقطع کارشناسی تحصیل می‌کند، 
300 هزار تومان وام شهریه دریافت می‌کند و دانشجویی که در 
همین دانشگاه )دانشگاه غیرانتفاعی( در مقطع دکتری تحصیل 

می‌کند، دو میلیون و 500 هزار تومان عایدش می‌شود. 
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صفحه‌آرا: علی طالبی

  جواد طریقی

فرهیختگان این روزها که تب‌‌و‌تاب حذف یا ادامه فعالیت مدارس 
سمپاد بین مسئولان آموزش و پرورش، شورای عالی انقلاب فرهنگی و 
دانش‌آموزان و خانواده‌های آنها بالا گرفته، شاید نگاه به دستاوردهای 
این مدارس بهترین راه برای اثبات لزوم استمرار فعالیت آنها باشد؛ 
مدارسی که محل تحصیل استعدادهای درخشان کشور هستند. این 
قشر که بهره هوشی بالاتری نسبت به دانش‌آموزان معمولی دارند، 
می‌توانند در این مدارس علاوه‌بر تحصیل، به تحقیق و پژوهش بپردازند 
و حتی دست به تولید محصولاتی بزنند. از سوی دیگر دستاوردهایی 
که توسط دانش‌آموزان تولید شده‌ است، هر کدام می‌تواند حرف‌ 
جدیدی برای گفتن در حوزه علم و فناوری داشته باشد. دانش‌آموزان 
پایه دهم دبیرستان فرزانگان ۴ یکی از نمونه‌های این نوع مدارس 
است که توانسته‌اند موتور سوخت مایع »عادیات« را طراحی و تولید 
کنند؛ دانش‌آموزانی که چندی پیش میهمان »فرهیختگان« بودند 
‌و از چگونگی تولید این پروژه برایمان سخن گفتند. متن کامل این

 گفت وگو به شرح زیر است: 

اعتماد به دانش‌آموزان آن هم برای چنین پروژه‌هایی کمی سخت و شاید 
در مواقعی دور از ذهن باشد. در این باره صحبت کنید.

زهرا احمدی، معاون پژوهشی هوا و فضای دبیرستاناگر چشم‌انداز کشور 
این‌گونه است که تا سال 1404 ایران دارای رتبه اول علمی باشد، 
رسیدن به  این مهم، تنها از طریق این نوع دبیرستان آغاز می‌شود. 
از این رو ما در دبیرستان‌مان کار ساخت موتور سوخت مایع را شروع 
کرده‌ایم، البته پیش از آن ساخت این موتورها در صنایع نظامی صورت 

می‌گرفت و هیچ‌گاه قشر دانش‌آموزی به آن ورود نداشته‌اند.
از سوی دیگر قشر دانش‌آموز توان و انگیزه بیشتری دارد، بنابراین باید 
فرصت یادگیری و انجام کار گروهی برای آنها فراهم شود. از این رو 
معتقدم دانش‌آموزان باید تجربه انجام یک کار واقعی را داشته باشند 
تا زمانی که به جایگاه علمی رسیدند، بتوانند ایده‌های خود را به صورت 

گروهی عملیاتی کنند. 
دانش‌آموزان در کشورهای دیگر جدی‌تر گرفته می‌شوند. ساخت 
این موتور نیز ثابت کرد که با وجود همه مشکلات و خطرات احتمالی 
دانش‌آموزان می‌توانند چنین کارهایی را انجام دهند. در حقیقت این 
پروژه به آنها این فرصت را داد تا با شناخت بیشتر نسبت به آینده خود 

تصمیم‌گیری کنند. 

درباره حمایت‌هایی که حین و بعد از ساخت موتور صورت گرفته است، 
توضیح دهید.

زهرا احمدیبه طور کلی پژوهش‌های دانش‌آموزی حامی یا بودجه 
خاصی ندارد و این هزینه از طریق شهریه و پول مدرسه تامین می‌شود. 
این طرح با اینکه موفقیت‌آمیز بود، ولی حامی مالی برای مستند‌سازی 
نداشت. علاوه بر آن در فضای علمی کشور مرجعی برای ارائه کار 
دانش‌آموزی مانند این پروژه وجود ندارد. در این میان مسابقاتی که 
برگزار می‌شود مانند مسابقه خوارزمی خود دارای محدودیت‌هایی 
است. به طور مثال در این مسابقه تعداد اعضای گروه باید دو نفر باشد. 
ما در کشور انتظار کمی از دانش‌آموزان داریم، بنابراین توان آنها دیده 
نمی‌شود. در حالی که این قشر توانایی انجام بسیاری از پروژه‌ها را دارد 

و همان‌طور که ارتباطی بین صنعت و دانشگاه وجود ندارد، در مقطع 
پیش از دانشگاه هم هیچ ارتباطی بین این دو وجود ندارد. 

از سختی‌هایی که در روند تولید این موتور وجود داشت، صحبت کنید.
محسن باشنا، معلم مدرسه اولا این موتور بعد امنیتی دارد، از این رو شاید 
دیگر شاهد ساخت چنین پروژه‌ای از سوی دانش‌آموزان نباشیم. از 
سوی دیگر مگر چند نفر از دانش‌آموزان می‌توانند با امکانات موجود 
در بازار چنین موتوری را- که اگر یک بدنه‌روی آن قرار بگیرد، به موشک 
تبدیل می‌شود- بسازند. هر چند امروزه این موتور ساخته شده، اما 
در زمان تولید بسیاری از اطرافیان تنها به گفتن »نمی‌توانید« بسنده 

می‌کردند. 
در حال حاضر نیز پروژه  مشابهی با دانش‌آموزان پایه نهم به نام »ریکاوری 
موجود زنده« داریم که متاسفانه به دلیل نبود امکانات به سرانجام 
نرسیده است. باید بگویم مهم‌ترین ضعف ما نبود امکانات و تجهیزات 

برای به سرانجام رساندن پروژه‌هاست.
درست است که ما همه تلاش‌مان را کردیم که جسورانه کار کنیم، اما 

نباید فراموش کرد که امکانات مدرسه نیز محدود است. 

به نظر شما اصلی‌ترین نیاز دانش‌آموزان مدارس سمپاد چیست؟
احمدیدانش‌آموزان بیشتر از اینکه نیاز به امکانات داشته باشند، به 
اعتماد کردن به آنها و پذیرش توانایی‌هایشان از سوی دیگران نیاز 
دارند. قطعا اگر این دانش‌آموزان در مدارس مختلف پراکنده بودند، 
هیچ‌گاه این اتفاقات و همراهی ایجاد نمی‌شد تا بتوانند چنین موتوری 

را تولید کنند. 
باشناهدف اصلی‌مان از تولید این موتور آن است که دانش‌آموزان ثابت 
کنند از هم‌سن و سال‌های خود در سایر کشورها چیزی کم ندارند و 

حتی می‌توانند کاری را انجام دهند که دانشجویان نتوانسته‌اند آن را 
به سرانجام برسانند. 

البته باید ارگانی وجود داشته باشد که از چنین کارهایی حمایت کند، 
در حالی که عدم‌وجود ارگانی برای ارائه پروژه موتور سوخت مایع برای 

ما کمی دلسردکننده است.

از نظر شما انجام چنین پروژه‌هایی توسط دانش‌آموزان چه مزیت‌هایی 
را برای این قشر و جامعه علمی کشور دارد؟

باشنا  اولین باری که موضوع ساخت این موتور را مطرح کردیم، کسی 
باور نمی‌کرد؛ در حالی که دانش‌آموزان ما به حدی به این خودباوری 
رسیده‌اند که فرمانده پدافند هوایی خاتم‌الانبیا و فرمانده نیروی 
هوافضای سپاه را برای نمایشگاه خود دعوت کردندکه فرمانده پدافند 

هوایی خاتم‌الانبیا تا این لحظه قبول کرده از نمایشگاه بازدید کند.
درباره سوال شما نیز باید بگویم ارزش این پژوهش اولا در این است 
که کار توسط تیمی از دانش‌آموزان انجام شده است، در حالی که 
متاسفانه این مهم از سوی بسیاری از مسئولان، اساتید و در کل 
فضای علمی کشور غیرقابل پذیرش بود؛ حتی زمانی که دو داور 
خلبانی از سوی پدافند خاتم‌الانبیا برای بازدید آمده بودند، تنها 
حرفی که گفتند این بود که برای تحسین دانش‌آموزان آمده‌اند. 
یکی دیگر از نکاتی که باید به آن اشاره کرد، این است که مشابه 
طرح‌مان سال 2013 در دانشگاه کالیفرنیا به میزان یک سوم 
موتور ساخت دانش‌آموزان مدرسه ما ساخته شده بود؛ در حالی 
که نمی‌توان امکانات دانشگاه کالیفرنیا را با یک دبیرستان دخترانه 
مقایسه کرد. علاوه‌بر آن دانش‌آموزان شرکت‌کننده در این پروژه، 
تنها روند طراحی و محاسبات را آموزش دیده بودند ولی تمام مراحل 
ساخت این موتور و همچنین‌ طراحی و محاسبات و حتی مدل‌سازی 

را به تنهایی انجام داده‌اند و تنها ساخت موتور بیرون انجام شده که 
آن هم در حوزه پیاده‌سازی و اجرا بر عهده خود دانش‌آموزان بوده 
است. خلاقیت دانش‌آموزان، دومین بعدی است که این پروژه را 
خاص می‌کند؛ چرا که برای ساخت این موتور نیازمند اقلامی بودیم 
که هر کدام چندین میلیون تومان هزینه داشت، اما دانش‌آموزان با 
استفاده از خلاقیت، از وسایل موجود در بازار استفاده کردند تا پروژه 
به سرانجام برسد. این مهم نشان‌دهنده آن است که دانش‌آموزان 

طراحی مفهومی را یاد گرفته‌اند.

درباره مراحل مختلف ساخت این موتور صحبت کنید.
نگار هرزندی، دانش‌آموزهمه مراحل ساخت را با در نظر گرفتن هزینه‌ها 
جلو بردیم. اگر در مرحله‌ای هزینه‌ها افزایش پیدا می‌کرد، تلاش 
می‌کردیم با خلاقیت و نوآوری هزینه‌ها را کاهش دهیم. در نهایت 
این موتور با هفت میلیون تومان ساخته شد؛ شاید این هزینه نسبت 
به پروژه‌های دانش‌آموزی بالا باشد، اما برای این پروژه مبلغ بسیار 

ناچیزی است. 
مریم ابراهیمی، دانش‌آموزاین پروژه معنای واقعی پژوهش را برای ما 
دانش‌آموزان داشته و تمام مراحل آن با تحقیق و پژوهش جلو رفته است. 
کوثر بی‌طرفان، دانش‌آموزاین پروژه در 15 مرحله انجام شده است. در 
مراحل اولیه شخصا باور نداشتم که بتوانیم چنین موتوری بسازیم؛ اما 
با پشت سر گذاشتن هر مرحله، قدرت‌مان برای به سرانجام رساندن 

پروژه بیشتر می‌شد. 

بعد از انجام اولین تست روی این موتور، چه حسی داشتید؟
فاطمه سرابندی، دانش‌آموز قطعا انجام کارهای بزرگ استرس‌ زیادی 
دارد، با این حال بعد از اینکه اولین تست موتور‌ را در تابستان انجام 

دادم، دیگر هیچ استرسی درباره این پروژه نداشتم. 
نفیسه ناصری، دانش‌آموزهنگام اولین تست خانواده‌ها کنارمان بودند و 
استرس زیادی نیز داشتیم. از سوی دیگر خطراتی نیز وجود داشت. با 
این حال اولین تست به خوبی انجام شد. البته همه محاسبات لازم را 

نیز انجام داده بودیم و مشکلی در این زمینه نداشتیم.

چقدر به دانش‌آموزان مدارس سمپاد بها داده می‌شود؟
مریم ابراهیمی اولین مساله این است که باید بدانیم مدارس سمپاد برای 
شکوفا شدن استعدادهای دانش‌آموزان است. استعداد هیچ فردی با 
جزوه و گرفتن امتحان‌های مختلف  فرصت ظهور و بروز پیدا نمی‌کند. 
فاطمه سرابندی  قطعا تا زمانی که ما دانش‌آموزان خودمان را باور نداشته 
باشیم نمی‌توانیم موفقیتی را کسب کنیم و این خودباوری نیز تنها در 

پروژه‌های مختلف ایجاد خواهد شد. 

قطعا خبرهای این روزها پیرامون مدارس سمپاد را دنبال می‌کنید، در  
این باره کمی صحبت کنید.

مریم ابراهیمی قطعا اگر این مدارس حذف شوند، من دانش‌آموز 
سمپادی دیگر جایی برای بروز استعدادهایم ندارم. امروز که آزمون این 
مدارس برگزار نشده، قطعا تعدادی از استعدادها در میان دانش‌آموزان 

شناخته نشده و جایی برای بروز ندارند. 
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